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Renovar la política, en serio

El ex presidente Vizcarra fue vacado por un Congreso que tenía 65% de desaprobación, que llegó a 90% luego de la 
vacancia. No sorprende que la gente no se quedara tranquila. Sobre todo, jóvenes medianamente informados, con 
mayor nivel educativo y uso de nuevas formas de comunicación como las redes sociales. El manejo de información 
es clave, esta crisis también nos ha mostrado que cuando no se tiene legitimidad y poder de convocatoria, un 
gabinete apoyado por los trolls o grupos extremistas conservadores no tiene asidero.

Tenemos nuevos actores, ni los gremios ni las agrupaciones políticas convocaron la protesta, la indignación fue 
espontánea y se canalizó con la ayuda de las redes sociales. Lo más triste, la muerte de dos jóvenes comprometidos, 
lo esperanzador el aumento de la participación y el interés en la política. Un 37% protestó de diversas maneras (en 
Perú nunca se pasó de 15% de participación en protestas según datos de LAPOP) y 60% está interesado en política 
(75% entre los jóvenes). Es más, por primera vez en muchos años, la política vuelve a estar en el centro de las 
preocupaciones: 34% de los encuestados afirma que la política es el principal problema del país, le sigue la economía 
con 23%.

Falta un paso más que es necesario renovar: la representación política, 65% dice que ningún partido lo representa y 
60% que ningún líder político lo hace. Esto no solo pasa por las elecciones (siempre se puede votar por el mal menor 
y esa no es la solución), es algo que requiere ser reconstruido, y este es quizá uno de los pendientes más importantes 
de cara al bicentenario.

Columna publicada en La República, 18 de noviembre de 2020

Patricia Zárate
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34%

23%

21%

12%

4%

3%

2%

1%

Política/políticos/inestabilidad política

Economía/(falta de)empleo/pobreza

Corrupción

Covid-19/salud

Educación

Delicuencia/seguridad

Otro

Ninguno

Diferencia significativa

Zona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima Regiones Hombre Mujer 18-24 25-39 40 a más NSE A/B NSE C NSE D/E

39% 31% 31% 36% 31% 32% 36% 36% 39% 30%

20% 25% 25% 21% 15% 21% 27% 14% 19% 29%

21% 22% 22% 21% 30% 20% 19% 31% 26% 15%

8% 15% 9% 16% 12% 16% 10% 6% 7% 18%

5% 3% 6% 3% 6% 5% 3% 7% 4% 3%

5% 2% 4% 2% 3% 3% 3% 3% 3% 3%

2% 2% 3% 2% 4% 3% 1% 3% 2% 2%

- - - 1% 1% - - - - 1%

En su opinión, ¿cuál es el principal problema del país?-
RESPUESTA ESPONTÁNEA, NO SE LEEN OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA.

TOTAL NACIONAL

Principales problemas del país: la inestabilidad política se ubica en primer 
lugar. Preocupación es compartida en todos los segmentos.
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Jugando con fuego

El ex presidente Vizcarra, termina su mandato con 77% de aprobación. Lo paradójico, es que este aumento de
aprobación se ha dado gracias al Congreso que lo vacó. Vizcarra había visto el descenso de su aprobación (56% en
agosto, aunque seguía siendo alta) y desde el primer pedido de vacancia dicha aprobación comenzó a subir. Llegó a
60% en octubre y terminó en 77% en noviembre. Ni su manejo de la pandemia ni su gestión de gobierno avalaban
estas cifras. Sin embargo, Vizcarra construyó buena parte de su imagen a partir de su enfrentamiento con el
Congreso, ese poder del Estado rechazado por muchos.

Un Congreso es necesario para el funcionamiento de la democracia representativa y el equilibrio de poderes, pero
aquí justamente está el problema. El Congreso no se miró a sí mismo y su alta desaprobación, pensó que con actos
populistas o demagógicos podría granjearse la popularidad tan deseada. Sin embargo, no se defiende lo que no se
quiere y ahí está el mayor entrampamiento: la crisis de representatividad. Los partidos existentes se pueden
adaptar, con reticencias quizás, a diversas reformas, pero eso no cambiará que la mayor parte de la ciudadanía no se
sienta representada por ellos. En la última encuesta del IEP 65% no menciona ningún partido que lo represente y si a
ello aumentamos a quienes mencionan partidos inexistentes (como el partido de M. Vizcarra u otros por el estilo)
podríamos llegar a 70%. Ése es el problema y está en manos de la ciudadanía hacer algo al respecto.

Columna publicada en La República, 19 de noviembre de 2020

Patricia Zárate
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Aprobación del ex presidente Martín Vizcarra
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57% 55%

92% 80%
74%

66%
56% 60%

77%

36% 38%

7%

17% 21%
31%

40%

34%

21%

7% 7%
1%

3% 4% 3% 4% 6%
2%

Dic-19 Feb-20 Abr I -20* Abr II-20 May-20 Jun-20 Ago-20 Oct-20 Nov-20

Aprueba Desaprueba NS/NP

¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño del ex presidente MARTÍN VIZCARRA?

Ex presidente Martín Vizcarra cierra su mandato con 77% de aprobación.

Noviembre 2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

Aprueba 77% 76% 78% 81% 75% 77% 83% 73% 78% 72% 82%

Desaprueba 21% 22% 20% 18% 23% 21% 15% 26% 19% 26% 15%

NS/NP 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 3% 2% 3%

Diferencia significativa

*Del 8 al 13 de abril se hizo una encuesta con 860 casos a nivel nacional. Margen de error: +-3.3.



Base noviembre 2020: Total de entrevistados - Nacional (624)

Opiniones divididas: Un 38% cree que Martín Vizcarra recibió dinero para
facilitar obras y un 40% cree que no. Percepción es similar a lo que se
obtuvo en la medición de octubre.

¿Cree que Martín Vizcarra recibió dinero a cambio de facilitar dos obras cuando era gobernador regional de Moquegua?  (Pregunta 
asistida)

Diferencia significativa

38% 40%
22%

38% 40%
22%

Sí No NS/NP

Oct-20* Nov-20

Noviembre 2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

Sí 38% 41% 36% 47% 40% 33% 42% 38% 36% 43% 32%

No 40% 39% 40% 35% 39% 42% 38% 44% 37% 33% 46%

NS/NP 22% 20% 24% 18% 21% 25% 20% 18% 27% 24% 22%

*En octubre 2020 se preguntó: ¿Cree que Martín Vizcarra recibió 1 millón de soles a cambio de facilitar una obra cuando era gobernador regional de Moquegua?
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Un saludable despertar

Cuando nos ponemos a pensar en todo lo que ha ocurrido durante la última semana en nuestro país, parece que estuviéramos
leyendo el guion de una película de Netflix. Demasiados sucesos, demasiadas emociones. Pero sin duda los grandes protagonistas
de esta historia han sido los jóvenes peruanos, aquellos que hoy se han ganado a pulso el nombre de la “generación del
Bicentenario”. Merecido reconocimiento a quienes, hasta hace algunas semanas, la política parecía serles ajena y distante. Hoy,
han despertado un entusiasmo que resulta no menos que alentador.

Dentro de la última encuesta del IEP, realizada luego de la vacancia del ex presidente Vizcarra, un 37% de los encuestados declara
haber participado en protestas contra el gobierno de Merino, ya sea en marchas, por redes, con cacerolazos o con cualquier otra
forma de protesta. Esta cifra es importante si se toma en cuenta que usualmente la participación ciudadana en este tipo de
manifestaciones apenas llega al 10%. Además, esta participación se da en el marco de una pandemia, lo que ciertamente no fue
una limitante para todas las personas que aun así decidieron hacerse escuchar.

¿Y quiénes participaron más? Principalmente jóvenes (18-24 años), donde esta cifra aumenta a un 53%; pero también se destaca
mayor presencia de mujeres (41%), personas de niveles socioeconómicos A y B (53%) y C (42%), así como también quienes viven
en Lima Metropolitana (43%). Es interesante como grupos anteriormente relegados en el debate público y especialmente en
temas políticos, como los jóvenes y las mujeres, estén cada vez más empoderados y dispuestos a hacerse notar, liderando un
cambio saludable para nuestra tan alicaída democracia.

“Se metieron con la generación equivocada” fue una de las frases que más se escuchó a lo largo de esta semana. Una semana que,
dentro de todo, nos deja la satisfacción de que hay un futuro prometedor. Nos hemos despertado y ojalá que no volvamos a cerrar
los ojos.

Columna publicada en La República, 19 de noviembre de 2020

Laura Amaya
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Crisis política: vacancia y protestas  
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Mayoritario rechazo de los encuestados a la vacancia de Martín Vizcarra por
parte del Congreso de la República.

Diferencia significativa

¿Usted aprueba o desaprueba que el Congreso de la República haya vacado al presidente Martín Vizcarra?

8%

91%

1%Aprueba

Desaprueba

NS/NP

Noviembre 2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

Aprueba 8% 11% 7% 8% 9% 7% 6% 9% 8% 10% 6%

Desaprueba 91% 89% 92% 91% 90% 91% 94% 90% 90% 88% 93%

NS/NP 1% - 1% 1% 1% 2% - 1% 2% 2% -
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¿Por qué vacaron a Vizcarra?- El 83% de los encuestados cree que vacaron a 
Martín Vizcarra por los interés políticos o personales de los congresistas.

¿Usted cree que la decisión del Congreso de vacar al ex presidente Martín Vizcarra se ha dado…? (Pregunta asistida)

Diferencia significativa

Noviembre  2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer
Intereses de los 
congresistas

83% 86% 81% 89% 85% 79% 88% 80% 83% 81% 84%

Preocupación de 
los congresistas

12% 8% 14% 9% 12% 14% 7% 15% 12% 13% 12%

Otro 3% 3% 3% 1% 2% 4% 4% 3% 2% 4% 2%

NS/NP 2% 3% 2% 1% 1% 3% 1% 2% 3% 2% 2%

83%

12% 3% 2%

Por los intereses políticos o
personales de los congresistas

Porque los congresistas estaban
preocupados por los indicios de

corrupción del ex presidente
Vizcarra

Otro NS/NP
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Ocho de cada diez encuestados atribuyen la responsabilidad de esta crisis
al Congreso de la República. Esta opinión es compartida en todos los
segmentos.

¿Quién tiene la principal responsabilidad de que hayamos llegado a la actual crisis política?  (Pregunta asistida)

Diferencia significativa

11%

78%

8% 3%

El ex presidente Vizcarra El Congreso de la República Los dos por igual NS/NP

Noviembre 2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

El ex presidente Vizcarra 11% 11% 11% 8% 11% 12% 8% 16% 8% 11% 11%

El Congreso de la República 78% 78% 78% 83% 78% 77% 80% 73% 81% 76% 80%

Los dos por igual 8% 8% 7% 6% 8% 8% 8% 9% 6% 7% 8%

NS/NP 3% 3% 4% 3% 3% 3% 4% 2% 5% 6% 1%
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Participación ciudadana en protestas llega al 37%, ya sea en las marchas,
por redes o cacerolazos. Protestas habrían sido mayores en Lima
Metropolitana, NSE A/B y C y jóvenes de 18 a 24.

Diferencia significativa

¿Usted ha participado en las protestas contra el nuevo gobierno de Merino ya sea en marchas, por redes, con cacerolazos u otra 
forma de protesta?

37%

63%

Sí No

Noviembre 2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

Sí 37% 43% 34% 53% 42% 28% 53% 33% 34% 33% 41%

No 63% 56% 66% 47% 57% 72% 47% 66% 66% 66% 59%

NS/NP - 1% - - 1% - - 1% - 1% -
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Evaluación del Poder Legislativo y Tribunal 
Constitucional
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Aprobación del Congreso de la República
Desaprobación es de 90%, y es mayor entre los más jóvenes (18 a 24 años) 
y los mayores de 40 años.

¿Y usted aprueba o desaprueba el desempeño del Congreso de la República? (Pregunta asistida) *

19% 21%

47%

48%
36% 33%

9%

70% 69%

42%

49%
62% 65%

90%

Dic-19* Feb-20* Abr-20 Jun-20 Ago-20 Oct-20 Nov-20

Aprueba Desaprueba

*En diciembre 2019 y febrero 2020 se preguntó por la Comisión Permanente del Congreso

**Sin incluir NS/NP

Diferencia significativa

Noviembre 2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

Aprueba 9% 9% 9% 3% 9% 11% 6% 15% 6% 8% 10%

Desaprueba 90% 90% 91% 96% 91% 88% 95% 84% 93% 91% 90%

NS/NP 1% 1% - 1% - 1% - 1% 1% 1% 0%
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53%

32%

13%
2%

44% 38%

18%

1%

38% 38%

23%

1%
9%

34%

56%

1%

Mejor que el anterior Igual que el anterior Peor que el anterior NS/NP

Jun-20 Ago-20 Oct-20 Nov-20

Comparación del actual Congreso con el anterior:

Aumenta considerablemente la cantidad de encuestados que creen que
este congreso es peor que el anterior (23% vs. 56%), en solo un mes.

Diferencia significativa

¿Cree que el actual Congreso de La República es…? (Pregunta asistida)

Noviembre 2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

Mejor que el anterior 9% 5% 12% 3% 7% 13% 6% 11% 10% 12% 7%

Igual que el anterior 34% 35% 33% 38% 34% 33% 35% 37% 32% 37% 32%

Peor que el anterior 56% 60% 54% 59% 58% 53% 58% 52% 58% 51% 60%

NS/NP 1% - 1% - 1% 1% 1% - - - 1%
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Aprobación del Tribunal Constitucional: solo 18% respalda su gestión.

Desaprobación es mayor en Lima Metropolitana.

Diferencia significativa

¿Y usted aprueba o desaprueba el desempeño del Tribunal Constitucional? (Pregunta asistida) 

18%

76%

6%

Aprueba

Desaprueba

NS/NP

Noviembre 2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

Aprueba 18% 15% 19% 22% 16% 18% 21% 19% 16% 18% 18%

Desaprueba 76% 81% 73% 72% 79% 76% 76% 77% 75% 76% 76%

NS/NP 6% 4% 7% 7% 5% 7% 3% 4% 9% 6% 6%
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Interés en la política y representación
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11%

32%
25% 31%

1%
15%

43%

21% 22%16%

42%

21% 21%

1%

23%
37%

17% 23%

Mucho interés Algo de interés No mucho interés Nada de interés NS/NP

Feb-20 Ago-20 Oct-20 Nov-20

Interés en la política: resultado similar al mes de octubre. Mayor interés en
Lima y niveles socioeconómicos A/B y C. En jóvenes de 18 a 24 años, interés
en la política llega a 75%.

Diferencia significativa

¿Qué tanto interés tiene usted en la política en general? (Pregunta asistida)
% Mucho + Algo de interés 

Febrero 20     43%
Agosto  20     58%
Octubre 20     58%

Noviembre 20    60%

Noviembre 2020 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

Mucho interés 23% 31% 19% 33% 27% 17% 21% 25% 22% 21% 25%

Algo de interés 37% 41% 34% 44% 42% 31% 54% 33% 33% 36% 37%

No mucho interés 17% 11% 21% 12% 15% 20% 18% 23% 13% 17% 18%

Nada de interés 23% 16% 26% 11% 15% 31% 7% 18% 31% 26% 19%

NS/NP - 1% - - 1% 1% - 1% 1% - 1%
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A diferencia del ex presidente Martín Vizcarra, apenas 3% manifestó
sentirse representado por el Congreso y un 2% por Manuel Merino.

¿Qué tanto se siente usted representado por…? (Pregunta asistida)

Diferencia significativa

16%
2% 1%

19%

1% 1%

47%

14%
7%10% 13% 8%9%

69%
81%

El ex presidente Martín Vizcarra El Congreso de la República El actual Presidente, Manuel Merino*

Mucho Bastante Más o menos Poco Nada

% de Mucho + Bastante Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Sexo

Lima Met. Regiones NSE A/B NSE C NSE D/E 18 a 24 25 a 39 40 a + Hombre Mujer

El ex presidente Martín Vizcarra 34% 39% 32% 44% 31% 33% 46% 37% 28% 27% 41%

El Congreso de la República 3% 4% 3% 1% 4% 3% 3% 5% 2% 3% 4%

El actual Presidente, Manuel 
Merino*

2% 2% 3% 2% 3% 2% 1% 2% 3% 3% 2%

Sin incluir NS/NP

*Encuesta aplicada del 12 al 15 de noviembre, hasta la renuncia de Merino.
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53%

12%

7%

5%

4%

4%

3%

2%

1%

1%

1%

8%

Ninguno

NS/NP

Partido Morado

Acción Popular

Fuerza Popular (fujimorismo)

FREPAP

Partido de Martín Vizcarra

APRA/Partido aprista

Alianza para el Progreso

Podemos Perú

Vamos por el Perú

Otros

Diferencia significativa

Zona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima Regiones Hombre Mujer 18-24 25-39 40 a más NSE A/B NSE C NSE D/E

54% 52% 51% 55% 42% 53% 57% 59% 57% 48%

14% 12% 11% 13% 13% 15% 11% 8% 11% 15%

9% 5% 7% 6% 10% 7% 5% 15% 7% 3%

4% 5% 5% 4% 6% 2% 6% 2% 5% 6%

4% 4% 5% 3% 3% 5% 4% 4% 4% 4%

4% 4% 3% 4% 7% 2% 3% 2% 4% 4%

2% 3% 2% 4% 3% 4% 2% 1% - 5%

- 2% 2% 1% 3% 2% 1% 3% 1% 1%

- 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1%

1% 1% 2% - 1% 1% 1% - 1% 2%

1% 1% 1% 1% 1% - 1% - - 2%

8% 8% 10% 7% 12% 7% 7% 5% 8% 10%

Por favor, mencione un partido político que siente que lo representa –
RESPUESTA ESPONTÁNEA, NO SE LEEN OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA.

TOTAL NACIONAL

¿Qué partidos políticos representan a los peruanos?

65% siente 
que ningún 
partido lo 

representa
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44%

16%

12%

4%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

13%

Ninguno/Nadie

NS/NP

Martín Vizcarra

Julio Guzmán

Keiko Fujimori

Antauro Humala

George Forsyth

Verónika Mendoza

Salvador del Solar

Cecilia García

Otro

Diferencia significativa

Zona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima Regiones Hombre Mujer 18-24 25-39 40 a más NSE A/B NSE C NSE D/E

49% 42% 45% 44% 43% 40% 48% 47% 48% 41%

12% 18% 12% 20% 15% 17% 16% 6% 13% 22%

10% 14% 11% 14% 22% 15% 7% 13% 11% 13%

4% 4% 5% 3% 2% 3% 5% 8% 3% 3%

3% 2% 3% 2% 1% 2% 3% 2% 3% 2%

2% 2% 4% 1% 1% 2% 3% 1% 3% 2%

1% 3% 3% 1% 2% 2% 2% 2% 4% 1%

2% 1% 1% 2% 3% 2% - 2% 2% -

3% - 1% 1% 1% 1% 2% 3% 3% -

1% 1% 1% 1% 1% 2% - 1% 1% 1%

13% 13% 14% 12% 9% 14% 14% 15% 9% 14%

Por favor, mencione algún líder político que siente que lo representa?-
RESPUESTA ESPONTÁNEA, NO SE LEEN OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA.

TOTAL NACIONAL

¿Qué políticos representan a los peruanos?

60% siente 
que ningún 
político lo 
representa



Base noviembre 2020: Total de entrevistados - Nacional (624)

Metodología | Ficha técnica del estudio
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Luego de la vacancia del ex presidente Martín Vizcarra y de la instalación del gobierno de Manuel Merino, el IEP decidió
realizar una encuesta rápida que permitiera registrar la opinión de la ciudadanía sobre la vacancia, el nuevo gobierno y
sobre otros temas políticos.

Entre la preparación de las preguntas, la generación del marco muestral, la prueba piloto, la programación del cuestionario
en Survey to Go y la capacitación de encuestadores (etapas que se suele tener en toda encuesta) se inició el trabajo de
campo el jueves 12 de noviembre. Ante la renuncia del ex presidente Merino se decidió cerrar el trabajo de campo el
domingo 15 de noviembre al mediodía (había preguntas que ya no eran relevantes en ese momento). Por eso que se llegó a
624 casos.

La muestra es totalmente aleatoria y se cubrió todos los departamentos del país, tiene un margen de error de +/- 3.9
puntos (superior al que se suele tener en encuestas de opinión de +/- 2.8). Esto quiere decir, que ante una respuesta de 60%,
dado el margen de error (+/- 3.9), dicha respuesta se puede mover entre 56.1% y 63.9% como máximo, aunque es poco
probable que se llegue a esos extremos. Los cruces podrían tener mayor variabilidad, pero en cada caso se indican si las
diferencias son estadísticamente significativas. Los datos se deben analizar de esamanera.

Estudios de Opinión – Instituto de Estudios Peruanos
Lima, 17 de noviembre de 2020



Base noviembre 2020: Total de entrevistados - Nacional (624)

Ficha técnica del estudio

1. Nombre de la institución Instituto de Estudios Peruanos (IEP)

2. Número de registro 0393-REE/JNE – Resolución 1209-2018-DCGI/ JNE.

3. Persona jurídica que contrató la 
encuesta

Instituto de Estudios Peruanos (recursos propios).

4. Objetivo del estudio Recoger las opiniones sobre la vacancia presidencial y otros de temas coyuntura en personas mayores de 18 a más 
años, con DNI, de todos los niveles socioeconómicos, en ámbitos urbano y rural.

5. Tamaño de la población Se toma en cuenta la población a partir de 18 años: 23,825,154 personas que se contabilizan a partir del Padrón 
Electoral - Elecciones Congresales Extraordinarias 2020:

La distribución de la población objetivo por sexo y rango de edad se de la siguiente manera, a partir de los resultados 
del Censo 2017: XII de Población, VII de Vivienda y III de Comunidades Indígenas. 

Ámbito
Población mayor 

de 18 años
%

Lima Metropolitana 8,243,503 34.6%

Resto de regiones 15,581,651 65.4%

Total 23,825,154 100%

Sexo %

Hombre 49.0%

Mujer 51.0%

Total 100%

Rango de edad %

18 a 24 años 17.5%

25 a 39 años 33.9%

40 a más años 48.6%

Total 100%



Base noviembre 2020: Total de entrevistados - Nacional (624)

Ficha técnica del estudio

6.Tamaño y distribución de la 
muestra

La muestra para esta medición tuvo 624 entrevistados y está distribuida de la siguiente manera:

Ámbito
Muestra noviembre 2020

Total %

Lima Metropolitana 241 38.6%

Resto de regiones 383 61.4%

Total 624 100.0%

Sexo
Muestra 

noviembre 2020
%

Hombre 302 48.4%
Mujer 322 51.6%
Total 624 100.0%

Rango de edad
Muestra 

noviembre 2020
%

18 a 24 años 137 22.0%
25 a 39 años 239 38.3%
40 a más años 248 39.7%
Total 624 100.0%

7. Margen de error de muestreo Los resultados del presente estudio tienen un error máximo estimado de ± 3.9 pts. para los resultados a nivel nacional.

8. Nivel de confianza de la 
muestra

Los resultados del estudio tienen un nivel de confianza de 95% considerando una varianza máxima en las proporciones 
poblacionales (p=q=0.5).

9. Cobertura de la muestra y 
nivel de representatividad

624 entrevistados distribuidos en 24 departamentos,122 provincias y 267 distritos; con un nivel de representatividad provincial de
90.52%.

10. Tipo de muestreo aplicado Muestreo probabilístico con método de selección aleatoria en una sola etapa. Utiliza un marco muestral de números de celulares y 
se realizan llamadas aleatoriamente. Si el número seleccionado acepta y realiza la encuesta en su totalidad, se considera como 
encuesta efectiva. No obstante, si la encuesta es rechazada o queda a medio terminar, el software selecciona aleatoriamente otro
número.

11. Puntos de muestreo Mayor información en las siguientes diapositivas.

12. Fecha de campo Del 12 al 15 de noviembre de 2020.

13. Página web donde se 
encuentra la información

www.iep.org.pe

Etapa Unidad de Muestreo Unidad informante Tipo de Selección

1 Número de celular Persona mayor de 18 años Probabilístico. Aleatorio

http://www.iep.org.pe/


Base noviembre 2020: Total de entrevistados - Nacional (624)

Puntos de muestreo (I)

Ficha técnica del estudio

Dpto. Provincia Distrito

Amazonas Chachapoyas Chachapoyas

Luya Santo Tomas

Rodríguez de 
Mendoza Mariscal Benavides

Utcubamba Bagua Grande

Áncash Huaraz Huaraz, Independencia

Bolognesi Huayllacayan

Casma Casma

Huarmey Huarmey

Huaylas Caraz

Pallasca Pallasca

Pomabamba Pomabamba

Recuay Recuay, Ticapampa

Santa Chimbote, Nuevo Chimbote

Sihuas Sihuas

Yungay Yungay

Apurímac Abancay Pichirhua, Tamburco

Andahuaylas Andahuaylas

Cotabambas Tambobamba

Arequipa Arequipa Miraflores, La Joya, José Luis Bustamente y 
Rivero, Sabandia, Santa Rita de Siguas, 
Arequipa, Yanahuara, Alto Selva Alegre, 
Mariano Melgar, Characato, Socabaya, 
Vitor, Tiabaya, Cerro Colorado, Cayma, 
Paucarpata, Sachaca, Quequeña

Caravelí Chala

Castilla Huancarqui, Aplao

Islay Mollendo

Dpto. Provincia Distrito

Ayacucho Huamanga Carmen Alto, Ayacucho

Cangallo Cangallo

Huanca Sancos Santiago de Lucanamarca

Parinacochas Coracora

Sucre San Pedro de Larcay

Cajamarca Cajamarca Cajamarca, Los Baños  del Inca

Cajabamba Cajabamba

Celendín Celendín

Chota Lajas, Chota

Contumazá Yonan

Cutervo Santo Tomas, Cutervo

Hualgayoc Bambamarca

Jaén Jaén

San Ignacio San Ignacio

San Marcos Gregorio Pita, Chancay

San Miguel San Gregorio

San Pablo San Pablo

Santa Cruz Santa Cruz

Cusco Cusco San Sebastian, San Jerónimo, 
Cusco, Wanchaq, Santiago

Anta Ancahuasi

Calca Calca

Canchis Sicuani, Tinta

Espinar Espinar

La Convención Pichari

Quispicanchi Quiquijana

Huancavelica Acobamba Acobamba

Angaraes Lircay

Huaytará Huaytara

Dpto. Provincia Distrito

Huánuco Huánuco Amarilis, Huanuco, Santa María del Valle

Ambo Huacar, San Rafael

Huamalíes Singa, Llata

Leoncio Prado Rupa-Rupa, José Crespo y Castillo 

Ica Ica Parcona, Ica

Chincha Chincha Alta, Grocio Prado, Pueblo 
Nuevo

Nazca Vista Alegre

Pisco Independencia, Tupac Amaru Inca

Junín Huancayo Sapallanga, El Tambo, San Agustín, 
Huancayo 

Concepción Concepción

Chanchamayo San Ramón, Perene

Jauja Huamali, Acolla, Jauja

Satipo Mazamari, Satipo, Pangoa

Tarma Tarma

Chupaca Chupaca

La 
Libertad

Trujillo El Porvenir, Trujillo, Poroto, Florencia de 
Mora, La Esperanza, Victor Larco Herrera, 
Laredo, Huanchaco

Ascope Paijan

Chepén Chepen

Otuzco Usquil, Otuzco

Pacasmayo Guadalupe

Pataz Taurija, Huaylillas

Sánchez Carrión Huamachuco

Santiago de 
Chuco Santiago de Chuco, Cachicadan

Virú Viru
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Dpto. Provincia Distrito

Lambayeque Chiclayo Chiclayo, José Leonardo Ortiz, Cayalti, 
Santa Rosa, La Victoria, Pomalca, Saña

Ferreñafe Ferreñafe, Pueblo Nuevo

Lambayeque San José. Lambayeque

Lima Prov. Const. 
Del Callao

Callao, Bellavista, Carmen de la Legua 
Reynoso, Ventanilla, Mi Perú

Lima Lima, Ate, Chorrillos, San Isidro, San 
Luis, San Juan de Lurigancho, Comas, 
Villa El Salvador, Santiago de Surco, 
Surquillo, Lurin, Cieneguilla, San Martín 
de Porres, La Molina, Los Olivos, 
Independencia, San Miguel, Carabayllo, 
Ancón, Santa Anita, Magdalena del 
Mar, Pachacamac, Villa María del 
Triunfo, La Victoria, Pucusana, El 
Agustino, Jesús María, Rímac, San Juan 
de Miraflores, Pueblo Libre, Puente 
Pidra, Lurigancho, Breña, Miraflores, 
Lince 

Barranca Pativilca, Barranca, Supe Puerto

Cañete
San Vicente de Cañete, Chilca, Imperial, 
Pacaran, Quilmana, Cerro Azul

Huaral Huaral, Chancay

Huarochiri San Antonio, San Mateo, Matucana

Huaura Huacho, Sayan

Dpto. Provincia Distrito

Loreto Maynas San Juan Bautista, Iquitos, 
Punchana

Alto Amazonas Yurimaguas

Mariscal Ramón Castilla Ramón Castilla

Requena Requena

Ucayali Sarayacu

Putumayo Teniente Manuel Clavero 

Madre de Dios Tahuamanu Iberia

Moquegua General Sánchez Cerro Omate

Ilo Ilo, Pacocha

Pasco Pasco Chaupimarca

Daniel Alcides Carrión Paucar

Piura Piura Piura, La Unión, Castilla, Tambo 
Grande, Veinteseis de Octubre

Huancabamba Canchaque, San Miguel de El 
Faique

Morropón Chulucanas, Morropón

Paita Paita

Sullana Sullana, Salitral, Marcavelica

Talara Pariñas, La Brea

Sechura Sechura, Bellavista de la Unión

Puno Puno Pichacani, Plateria, Puno, San 
Antonio, Acora

Carabaya Crucero, Macusani

Chucuito Pomata

Huancané Pusi

Melgar Santa Rosa

Moho Moho

San Román Juliaca

Sandia San Juan del Oro

Yunguyo Yunguyo

Dpto. Provincia Distrito

San 
Martín

Moyobamba Moyobamba, Calzada

El Dorado San José de Sisa

Lamas Cuñumbuqui

Mariscal 
Cáceres

Juanjuí

San Martín Morales, Tarapoto, La Banda de 
Shilcayo

Tocache Shunte, Nuevo Progreso

Tacna Tacna Coronel Gregorio Albarracín 
Lanchipa, Tacna

Tumbes Tumbes Corrales, Tumbes, La Cruz

Zarumilla Papayal, Zarumilla

Ucayali Coronel 
Portillo

Manantay, Yarinacocha, Calleria

Padre Abad Padre Abad, Irazola

Puntos de muestreo (II)

Ficha técnica del estudio
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El área de Estudios de Opinión del Instituto tiene la misión de colaborar con el rol del IEP como actor protagónico en la discusión
de la agenda pública mediante la difusión de encuestas sobre temas de coyuntura política y social.

El área de Estudios de Opinión ofrece los servicios de:
• Encuesta de opinión sobre coyuntura y otros temas vinculados a aspectos sociales, económicos y políticos.
• Estudios ad hoc cuantitativos y cualitativos así como soluciones digitales que sean de ayuda en la labor aplicada o académica

de diversas organizaciones privadas o públicas vinculadas al desarrollo del país: comunidad de investigadores, universidades,
organismos de cooperación e instituciones del Estado, entre otros.

• IEP multiclientes: Herramienta de investigación útil y sencilla para la rápida resolución de necesidades puntuales de
información, sin tener que recurrir a un estudio ad hoc. Bajo esta modalidad, las instituciones interesadas contratan preguntas
en un mismo cuestionario que serán respondidas por una muestra representativa de la población peruana o de Lima
Metropolitana, según sea el objetivo particular de su investigación.

EQUIPO:

Estudios de Opinión IEP

Patricia Zárate Jefa de Estudios de Opinión patricia@iep.org.pe

Laura Amaya Jefa de Proyectos de Estudios de Opinión lamaya@iep.org.pe

Gustavo Valdivia Asistente de Estudios de Opinión gvaldivia@iep.org.pe

Saúl Elguera Asistente de Estudios de Opinión selguera@iep.org.pe
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